
	 พนักงานฝ่ายท่ีมีหน้าท่ีตรวจนบัสนิค้าคงเหลอืมกัจะมปัีญหาในการตรวจนบัอยู	่2	เรือ่งใหญ่	ๆ 	คอื	สนิค้าขาดจากรายงานสนิค้าและวัตถุดบิ	
กบัสนิค้าเกนิจากรายงานสนิค้าและวตัถุดบิ	 แต่ปัญหาทีม่กัจะหาค�าตอบยากล�าบากเหลือเกนิ	 เวลาถามใคร	ๆ	 ก็คือ	 กรณีสินค้าเกินจากรายงาน
สินค้าและวัตถุดิบ	 เพราะ	 ถ้าถามว่าสินค้าขาดจากรายงานสินค้าฯ	 ก็เห็นว่ามีค�าตอบในใจเพราะกฎหมายมีข้อก�าหนดอย่างชัดเจนว่าเป็นการ
ขายสินค้าตามมาตรา	 77/1	 (8)	 (จ)	 แห่งประมวลรัษฎากร	ต้องเสียภาษีมูลค่าเพิ่ม	 แต่ถ้าสินค้าเกินจากรายงานสินค้าฯ	 ต้องเสียภาษีหรือไม่ 
มีความรับผิดอย่างไร	แค่ไหน	เห็นทีต้องคิดหนัก

	 เรือ่งสนิค้าเกนิจากรายงานสินค้าฯ	ถ้าดตูามกฎหมายประมวลรษัฎากรแล้วจะเหน็ว่าไม่มตีรงไหนก�าหนดว่าจะต้องเสยีภาษ	ีไม่ว่าจะเป็น
ภาษเีงนิได้นติบิคุคลหรอืภาษมีลูค่าเพิม่	เพยีงแต่ว่าถ้าตรวจนับสนิค้าแล้วปรากฏว่าสนิค้าเกนิจากรายงานสนิค้าฯ	กฎหมายก�าหนดความผดิทาง
อาญาไว้ตามมาตรา	 90	 (14)	 แห่งประมวลรัษฎากร	 ว่าผู้ประกอบการจดทะเบียนมีสินค้าเกินจากรายงานสินค้าและวัตถุดิบตามมาตรา	 87 
ต้องระวางโทษปรับไม่เกิน	2,000	บาท	(เปรียบเทียบปรับเพียง	1,000)	โดยมีอายุความเพียง	1	ปีนับจากวันกระท�าความผิด

“ดูเหมือนโทษของสนิค้าเกนิจากรายงานสินค้าฯ กเ็พยีงเลก็น้อย 

แต่ท�าไมผูป้ระกอบการ บางรายถงึวิตกกงัวลเกีย่วกบัสินค้า

เกนิจากรายงานสนิค้าฯ ซ่ึงอาจจะเป็นเพราะกลัวในส่ิงเหล่าน้ี”

1. การตรวจนบัสนิค้าโดยปกตเิมือ่ตรวจนบัแล้วปรากฎว่าสนิค้าเกนิจากรายงานสนิค้า กแ็สดงว่า  
 มีสินค้าที่อยู่ใน STOCK บางรายการหาที่มาไม่ได้ว่ามาจากไหน

2. สินค้าที่เกินบางครั้งเกิดจากการจัดการเอกสารไม่ดีพอ ท�าให้การรับสินค้าเข้า STOCK  
 บางรายการไม่ได้ลงบัญชีสินค้า

3. การมสิีนค้าเกนิอยูต่ลอดเวลาแสดงว่าระบบบรหิารสินค้าไม่ดพีอ เพราะไม่สามารถควบคมุ 
 สนิค้าทีเ่ข้า STOCK ให้ตรงตามความเป็นจรงิได้ ท�าให้เจ้าพนกังานเกดิข้อสงสัยในการเสยีภาษี

4. สินค้าที่เกินบางครั้งแสดงให้เห็นว่า ผู้ประกอบการ มีการผลิตสินค้าจากวัตถุดิบ หรือ 
 ต้นก�าเนิดของสินค้าหาที่มาไม่ได้ บ่งบอกถึงพฤติกรรมว่าผลิตสินค้าเพื่อขายบางส่วน 
 แต่ไม่ประสงค์จะบันทึกรายได้ (เพราะต้นทางไม่มีหลักฐานเรื่องที่มาของสินค้า)

5. สินค้าเกินจากรายงานสินค้าฯ อาจจะพิสูจน์ล�าบาก เนื่องจากลงสินค้าใน STOCK ไม่ตรง 
 กับจ�านวนสินค ้าที่ มีอยู ่จริง เ ม่ือน�าไปกระทบกับยอดต ้นทุนในการผลิตสินค ้า 
 แล้วเปรยีบเทยีบกับรายจ่ายต้นทุนสินค้าท�าให้เกดิข้อสงสยัว่าเสยีภาษไีม่ครบ ท้ัง ๆ  ท่ีสนิค้า 
 ที่ผลิตควรสัมพันธ์กับต้นทุนสินค้าที่มีอยู่จริง

 ทั้งหลายทั้งปวงที่กล่าวมาข้างต้น ถ้าเจ้าพนักงานประเมินเข้าไปตรวจนับสินค้าคงเหลือของผู้ประกอบการ ก็อาจจะสงสัยหรือตั้งข้อสังเกต 
เพื่อค้นหาความจริงว่า สินค้าที่เกินเพราะอะไร มีข้อน่าสงสัยหรือไม่ อันอาจน�าไปสู่การก�าหนดรายได้หรือรายรับที่ควรจะเป็นในการเสียภาษ ี
ซึง่เป็นอ�านาจตามกฎหมายของเจ้าพนกังานประเมนิตามมาตรา 65 ทวิ (4) และมาตรา 88/2 (4) แห่งประมวลรษัฎากร แต่ถ้าผู้ประกอบการ มหีลกัฐาน
ชี้แจงที่มาที่ไปของสินค้าได้ เช่น บางครั้งอาจจะมีข้อผิดพลาดเรื่องเอกสาร หรือการรับสินค้าเข้า STOCK แต่ลืมลงรายการในรายงานสินค้าฯ หรือมี
การกระท�าที่เจ้าพนักงานประเมินเชื่อได้ว่า ไม่มีการกระท�าใดที่ส่งผลให้เสียภาษีไม่ครบถ้วน ก็เป็นอันสบายใจได้ว่า จะถูกปรับทางอาญาอย่างเดียว 
ไม่เกิน 2,000 บาท ไม่มีความรับผิดอย่างอื่น

สินค้าเกิน
จากรายงานสินค้าและวัตถุดิบ



 การป้องกนัไม่ให้สนิค้าเกนิจากรายงานสนิค้าฯ จะต้องท�าอย่างไร 
ก็ตอบได้ว่า ผู้ประกอบการเองควรตรวจนับสินค้าอย่างสม�่าเสมอ จะได้
แก้ไขข้อผดิพลาดได้ เมือ่เจ้าพนกังานประเมนิมาตรวจนบั จะได้ไม่ปรากฏ
ว่าสนิค้าเกนิจากรายงาน แต่บางครัง้ก็มีเหตยุากล�าบากในการป้องกนัจรงิ ๆ 
เช่น เคยมีผู้ประกอบการรายหน่ึงถามว่าสั่งซ้ือสินค้ามาจากต่างประเทศ 
แต่เมื่อผู้ขายส่งสินค้าลงเรือจะใช้วิธีนับจ�านวนสินค้าที่ส่งมาโดยการ
ประมาณการเอาไม่ได้นับทั้งหมด ปรากฏว่าสินค้ามาถึงประเทศไทยมัก
จะมจี�านวนเกนิกว่าทีป่รากฎในเอกสาร เวลาลงรายงานสนิค้าตามเอกสาร
น�าเข้าสินค้า จะปรากฏว่าสินค้าท่ีรับจริงมากกว่าสินค้าตามเอกสาร ส่ง
ผลให้สนิค้าเกนิจากรายงานสินค้าฯ มาตลอด มคี�าถามของผูป้ระกอบการ 
รายนี้ว่าต้องท�าอย่างไร ค�าตอบก็คือ ควรแจ้งให้ผู้ขายต่างประเทศทราบ
ถึงปัญหานี้โดยเร็วเพื่อจะได้ช่วยแก้ปัญหาตั้งแต่ต้นทาง แต่ถ้าถูกเจ้า
พนกังานเข้าไปตรวจ กค็วรบอกเล่าความเป็นจรงิ ส่วนผลจะเป็นอย่างไรก็
แล้วแต่การพิจารณา ถ้าเจ้าพนกังานเห็นตามความจริงที่ชี้แจงภาระภาษี
สรรพากรย่อมไม่มอีะไร นอกจากโทษทางอาญาเพยีงเลก็น้อย แต่ของน�า
เข้าทีเ่สยีภาษีศลุกากรไม่ครบถ้วนกน่็าจะมคีวามผดิตามกฎหมายศลุกากร
 สุดท้ายนี้ผู้ประกอบการ บางรายอาจมีข้อสงสัยถ้าการตรวจนับ
สนิค้าปรากฏว่ามสีนิค้าบางรายการเกินจากบญัชคีมุสนิค้าแต่บางรายการ
ขาดจากบญัชคีมุสนิค้า กรณนีีจ้ะท�าการหกักลบลบกันได้หรอืไม่ ในทางภาษี
ผูป้ระกอบการ ไม่อาจปฏบิตัเิช่นนัน้เพือ่ให้พ้นความรบัผดิในการทีส่นิค้า
ขาดจากรายงานสินค้า ส�าหรับรายการที่ขาดจากรายงานได้ และ 
ความรับผิดในการที่สินค้าเกินจากรายงานสินค้าฯ ส�าหรับรายการที่เกิน
จากรายงานได้ ทั้งนี้ความผิดเกี่ยวกับสินค้าเกินจากรายงานสินค้าฯ หรือ
ขาดจากรายงานสินค้าฯ จะเกิดขึ้นเมื่อมีการตรวจพบไม่ว่าจะเป็น 
การตรวจนับโดยผู้ประกอบการ เองหรือโดยเจ้าพนักงานประเมินก็ตาม

โดย...คุณชุมพร เสนไสย 

กรรมการ ในคณะกรรมการวิชาชีพบัญชี ด้านการบัญชีภาษีอากร

การประชุมคณะกรรมการประสานงาน

ด้านวิชาชีพบัญชีแห่งอาเซียน (ACPACC)

	 ตามที่การประชุมคณะกรรมการประสานงานด้านบริการ
อาเซียน (Coordinating Committee on Trade in Services: 
CCS) ซึ่งเป็นการประชุมหารือเกี่ยวกับความตกลงยอมรับร่วมกัน
ของอาเซียน (ASEAN Mutual RecognitionArrangement - 
MRA) ในสาขาวิชาชีพต่าง ๆ  เช่น วิศวกร สถาปนิก แพทย์ เป็นต้น 
โดยมีการประชุมเป็นประจ�ำทุก ๆ 3-4 เดือน โดยในครั้งที่ 86 นี้ 
จัดขึ้นที่ประเทศอินโดนีเซีย ในระหว่างวันที่  30 มกราคม ถึง 4 
กุมภาพันธ์ พ.ศ. 2560 ส�ำหรับวิชาชีพบัญชีได้มีการประชมุคณะ
กรรมการประสานงานด้านวิชาชีพบัญชีแห่งอาเซียน (ACPACC) 
ในวันที่ 1 กุมภาพันธ์ พ.ศ 2560 ซึ่งมีผู้แทนจากสภาวิชาชีพบัญชี 
เข้าร่วมประชุมดังกล่าว ได้แก่ คุณวิไล ฉัททันต์รัศมี เลขาธิการ 
สภาวิชาชีพบัญชี และ คุณบุญเลิศ กมลชนกกุล ประธานคณะ
อนุกรรมการด้านงานต่างประเทศ รวมถึงผู้แทนจากกรมพัฒนา
ธุรกิจการค้า
	 ACPACC เป็นการประชุมของตัวแทนของคณะกรรมการ
ก�ำกบัดแูล (Monitoring Committee) ของแต่ละประเทศสมาชกิ 
เพือ่ก�ำหนดแนวทางในการด�ำเนนิการตาม MRA ของวชิาชพีบญัชี 
ซึ่งรวมถึงการก�ำหนดคุณสมบัติ และขั้นตอนการขึ้นทะเบียน 
ของนักบัญชีอาเซียน การประชุม ACPACC ครั้งนี้ถือเป็น 
การประชุมครั้งที่ 5 ซึ่งมีการหารือเกี่ยวกับเรื่องต่าง ๆ ได้แก่
1. การอนุมัติ ACPACC Rules ซึ่งเกี่ยวข้องกับรายละเอียด 
ในการขึ้นทะเบียน  ASEAN CPA และการจัดท�ำข้อมูลในเว็บไซต์
ของ ACPACC ที่ www.acpacc.org
2. การทบทวน List of Regulated and Non-regulated Services 
Across ASEAN
3. Assessment Statement* ของประเทศไทยและสิงคโปร์ 
ได้รับการอนุมัติจากที่ประชุมแล้ว เป็นผลให้ประเทศไทยและ
สิงคโปร์มีความพร้อมในการเปิดรบัสมคัรขึน้ทะเบยีน ASEAN CPA
4. ผู้สมัครขึ้นทะเบียน ASEAN CPA จากแต่ละประเทศต้องได้ 
รับการอนุมัติจาก ACPACC ก่อน และทางเลขาธิการ ACPACC 
จะเป็นผู้พิมพ์ใบรับรอง ASEAN CPA ส�ำหรับผู้ที่ผ่านการอนุมัติ 
ให้ขึ้นทะเบียน
	 ท้ังนี้ หากมีความคืบหน้า หรือมีเรื่องใด ๆ ท่ีเกี่ยวข้อง 
เพ่ิมเติม สภาวิชาชีพบัญชีจะแจ้งให้สมาชิกสภาวิชาชีพบัญช ี
รับทราบต่อไป

*Assessment Statement เป็นข้อมูลเกี่ยวกับวิธีการ 
และคุณสมบัติในการขอขึ้นทะเบียนเป็น ASEAN CPA


